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Összefoglaló: A kolozsvári román, magyar és német tannyelvû osztályokba járó – reprezen-

tatív módon kiválasztott – középiskolásokat (N=1.047) érintõ kutatás a dohányzás, alkohol-

fogyasztás és droghasználat epidemiológiai elterjedtségének feltárásán túl a kábítószerek

kipróbálását befolyásoló tényezõk közül a vallásosság szerepének tisztázására törekedett. A

felekezeti hovatartozás, a vallásos nevelés, az egyházi szertartásokon való részvétel, a val-

lásgyakorlás, a vallásosság önmegítélésén kívül az INSPIRIT-skálát is alkalmaztuk,

amellyel a belsõ, élményszintû vallásosság mérésére tettünk kísérletet. A külsõ vallásosság

alacsony szintjével jellemezhetõ középiskolások körében magasabb a tiltott szereket kipró-

bálók aránya, a magas belsõ vallásosságról számot adó serdülõk között szignifikánsan ki-

sebb volt a kábítószer-fogyasztók aránya.
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BEVEZETÉS ÉS KÉRDÉSFELVETÉS

A kábítószerek fogyasztásának terjedése a nyugati civilizáció minden országában
megfigyelhetõ jelenség. Növekszik a hatóságok által lefoglalt kábítószer mennyisége, a
szerfogyasztás miatt kezeltek illetve a túladagolás miatt elhunytak száma. A kábítósze-
rek birtoklása, terjesztése és fogyasztása – a legtöbb európai országban, így Közép-Ke-
let-Európában is – tiltott, ennek ellenére, fogyasztása – a rendelkezésünkre álló adatok
szerint – szûkebb környezetünkben is terjedõben van (Elekes–Kovács 2002;
Moskalewicz 2002). Az alkohol fogyasztása – a kábítószerekkel ellentétben – ezekben
az országokban legális, kulturálisan beépült az emberek mindennapjaiba, szokásrend-
szerébe; az évszázadok során az ünnepek részévé, a társadalmi érintkezés velejárójává
vált. A serdülõk körében elõforduló – a nyugati társadalmakban deviánsnak minõsített –
magatartásformák közül a legdinamikusabban a különbözõ kábítószerek használatának
gyakorisága növekszik. Az adoleszcensek fokozott érintettsége és az elõzõ kutatásokkal
való összehasonlíthatóság miatt a vizsgálat a kolozsvári középiskolásokat érintette.

Felvetõdik a kérdés, hogy valamely vallási felekezethez való tartozás nyújt-e vé-
delmet a tiltott szerek fogyasztását illetõen? Van-e különbség a különbözõ felekeze-
tekhez tartozó fiatalok fogyasztási szokásaiban? A vallásosság felfogható-e védõ
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* A szerzõ ezúton mond köszönetet a kritikus, de jobbító szándékú, hasznos észrevételeket tartalmazó
lektori vélemények készítõinek.



tényezõként a serdülõk szenvedélyszer-fogyasztása tekintetében? Jobban ki vannak-e
téve a kábítószerek kipróbálás és fogyasztás veszélyének azok a serdülõk, akik nem
vallásosak?

Az erdélyi terepválasztást vallásszociológiai vizsgálatok is igazolják: a romániai
felnõtt népesség 75 százaléka mondja magát vallásosnak, a magyarországiak 57 száza-
léka (Tomka 2001). Ugyanakkor az erdélyiek mindennapjaiba feltételezhetõen sokkal
inkább beépült, viselkedésüket sokkal inkább meghatározza a vallás, mint a magyaror-
szágiakét, így a deviánsnak tekintett magatartásformákra vonatkozó hatása is jobban
vizsgálható.

A tanulmány a kábítószer-használatot befolyásoló tényezõk rövid ismertetése illet-
ve a vallásosság és drogfogyasztás elméleti aspektusainak taglalását követõen1 egy
empirikus kutatás során nyert adatok felhasználásával a külsõségekben megnyilvánuló
és a belsõ, élmény-szintû vallásosságnak a tiltott szerek fogyasztására gyakorolt hatá-
sának feltárására törekszik.

ELMÉLETI HÁTTÉR

Szerfogyasztást befolyásoló tényezõk2

A szakirodalomban számos elemzés olvasható a drog- és alkoholfogyasztást befo-
lyásoló tényezõkrõl. A kutatások többsége elsõsorban a kortársak hatását emelik ki, rá-
mutatva a mintakövetõ magatartás veszélyeire. (Akers et al. 1979; Flay et al. 1994;
Giordano et al. 1986; Simons�Robertson 1989) Az adoleszcensek konformálódnak a
referenciacsoport viselkedés- és értékstruktúrájához, ami az alkoholfogyasztást és a
kábítószer-használatot illeti. A legerõteljesebb prediktornak az alkoholfogyasztó
és/vagy kábítószer-használó barátok aránya tekinthetõ illetve a baráti kör fogyasztás-
sal kapcsolatos toleranciája. A fiatalok barátaik viselkedését egyrészt utánzandó min-
tának, másrészt követendõ normának tekintik. Azon fiatalok, akiknek egyetlen
barátjuk sem fogyaszt drogot, a legritkább esetben válnak maguk is drogélvezõvé
(Werner 1991).

A kutatások másik irányzata a család szerepének tanulmányozását tekinti tárgyá-
nak. A tradicionálistól eltérõ családszerkezet illetve a szûkebb és a tágabb családban
elõforduló deviáns magatartásformák elõfordulását deviancia-prediktornak tekintik
egyes szerzõk (Vega et al. 1993), mások viszont a családban uralkodó légkörnek tulaj-
donítanak döntõ jelentõséget (Narusk 1991; Carvalho et al. 1995) a serdülõk szenve-
délyszer-fogyasztásának kialakulásában és fennmaradásában. Erdélyi középiskolások
körében készült kutatás a kábítószerek kipróbálásának az átlagnál alacsonyabb esélyét
mutatták a két édes szülõvel együtt nevelkedõ serdülõk esetében; az újrastrukturált
családokban nevelkedõ serdülõk viszont veszélyeztetettebbek a kábítószerek kipróbá-
lása tekintetében (Kovács 2002).
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1 Néhány, a vallásosság hatásával kapcsolatos elméleti utalást, a könnyebb áttekinthetõség kedvéért a ku-
tatásnak az adott részterületre vonatkozó adatainak ismertetésénél helyeztünk el.

2 Jelen írás célja nem a kábítószer-fogyasztást befolyásoló tényezõk részletes bemutatása, ezért terjedel-
mi okok miatt csupán a fontosabb, a kortárscsoport és a család hatását említjük.



Vallás, vallásosság és kábítószer-fogyasztás3

A vallás, a vallásosság szociológiai vizsgálata a magyar szakirodalomban önálló
területként is jelen van (Tomka 1996a; Tomka 1996b; Tomka 1999; Tomka 2001).
Más változókkal való összefüggéseinek elemzésére is találunk példát: a vallásosság és
a nemzeti identitás (Gereben, 2001), a vallásosság és a társadalmi státus (Hegedûs
2001) és a vallás és az egészség kapcsolatának vizsgálata (Pikó 1999) egyaránt elõfor-
dul a magyar szakirodalomban.

A vallásosság, mint lehetséges védõ faktor a kábítószer-fogyasztás területén nem

kapott azonban súlyának megfelelõ figyelmet a nemzetközi szakirodalomban sem. A

vallási közösségek a fiatalok számára – a család és a kortársak mellett – viselkedésü-

ket, magatartásmintáikat befolyásoló fontos referencia csoportként funkcionálhatnak.

Feltételezzük, hogy a vallásos tevékenységekben való részvétel, a vallásos közösségek-

hez tartozás és a vallásosság csökkenti a serdülõk szenvedélyszer-fogyasztásának va-

lószínûségét.

A vallásnak kétségtelen szerepe van az etnikai identitás megõrzésében, így feltéte-
lezhetõ, hogy a kisebbségi fiatalok és a többségi fiatalok valláshoz való kapcsolatának
különbözõ hatása van a deviáns viselkedésmódok alakulására. A vallási közösségek-
ben olyan interperszonális hálózatokat létezését feltételezzük, melyek – a szociális ta-
nulás elmélet téziseinek megfelelõen – a fiatalokat a kábítószer-fogyasztással
szembeni negatív attitûd irányába befolyásolják; illetve – ezt kiegészítve – a kisközös-
ségek a bennük részt vevõ, aktív szerepet vállaló fiatalok viselkedésmintáit kontrolláló
csoportokként mûködhetnek.

A vallás, a vallásosság hatásának tanulmányozása a jelentõségénél kisebb figyel-
met kapott az emberi viselkedést tanulmányozó empirikus kutatásokban, annak ellené-
re, hogy a szociológia két „alapító atyja” Durkheim és Weber is nagy figyelmet
szentelt ennek e kérdéskörnek (Durkheim 1925; Durkheim 1967; Weber 1982).

Kétféle vallásosságot különböztet meg Allport (1967): az egyik a belsõ vallásosság
(intrinsic religiosity), amely belsõ motivációkon, õszinteségen alapul, és a vallásos hit
szerint való életvezetést jelenti, függetlenül ezek következményeitõl. A másik a külsõ
vallásosság (extrinsic religiosity), amely külsõleg motivált és a társadalmi státusz, a
biztonság és a szociabilitás megszerzésének eszköze.4

Hasonló elkülönítést, de a fentiektõl eltérõ megnevezéssel más szerzõknél is talál-
kozunk: a privát vallásosságnak (private religiosity) az egyén olyan vallásos tevékeny-
ségeit tekintik, amelyek nem mások elõtt zajlanak, a vallásos ideálokhoz való egyéni
kötõdést jelzi ez a megnevezés. A közösségi vallásosságon (public religiosity) a temp-
lomba járást, illetve más közösségi rituális tevékenységekben való részvételt értik. A
vallásosság eme két formája nem szükségképpen jár együtt (Litchfield et al. 1997).

A deviancia-kutatás területén vallásossággal kapcsolatosan készült felmérések nem
vezettek egyértelmûen bizonyított eredményekhez. A bûnözés kapcsolatát vizsgálva a
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3 Ebben az alfejezetben a vallásosság és drogfogyasztás kapcsolatrendszerét mutatjuk röviden be; a vallá-
sosság egyes dimenzióit feltáró kérdések elméleti megalapozását az adott itemek ismertetésénél közöljük.

4 Az írás egészében az allporti definíciót alkalmazzuk akkor, amikor külsõ (külsõségekben megnyilvánu-
ló) vagy belsõ vallásosságról beszélünk. Utóbbi kategóriába tartozónak tekintettük az egyén spirituális
élményeinek meglétét mérõ INSPIRIT-skála által feltárt vallásosságot.



vallásossággal Hirschi és Stark (1969) arra a következtetésre jutott, hogy a serdülõk val-
lásossága nem befolyásolja szignifikánsan bûnözõvé válásukat. Számos más tanulmány
azonban negatív kapcsolatot talált a vallásosság és különbözõ deviáns magatartásmódok
elõfordulása tekintetében (Free 1994; Kendler et al. 1997), olyan eredmények is napvilá-
got láttak, hogy a szociális kontroll elmélet különbözõ indikátorainak – szocializáció,
csonka család, a családi és iskolai kötõdés – kontrollálása esetén a vallásosság hatása a
deviáns viselkedésmódok kialakulására nem szignifikáns (Cochran et al. 1994).

A kutatások egy része arra a kérdésre is választ keresett, hogy a vallásosságnak hatása
van-e minden deviáns magatartásforma elõfordulására illetve, hogy e hatás különbözõ de-
viáns viselkedésmódok esetén, különbözõ szenvedélyszerek fogyasztása esetén hasonló-e.
A kutatók egy része azt találta, hogy a vallásosság hatása különbözõ és a serdülõk körében
elõforduló devianciák típusától függõ; csak más szocio-demográfiai mutatókkal kombi-
nálva mutatható ki a vallásosság szignifikáns hatása minden viselkedésmód esetén
(Cochran et al. 1994). A szociális kontroll elmélet által megalapozott kutatások nem talál-
tak szignifikáns összefüggést a vallásosság és különbözõ bûncselekmények elkövetése kö-
zött; gyenge összefüggést találtak a tiltott szerek fogyasztása tekintetében viszont
szignifikáns eltérések voltak az alkohol fogyasztása és a dohányzás esetében (Elifson et al.
1983). Intravénás droghasználók körében készült vizsgálat megállapításai szerint a
HIV-fertõzés kockázatát hordozó magatartásformák (például közös tû- és óvszerhaszná-
lat) elõfordulása azok körében volt magasabb, akik önmagukat erõsen vallásosnak minõsí-
tették (Hasnain et al. 2005). Fiatal felnõttek serdülõkori szerhasználatát tanulmányozva a
kibocsátó család vallásosságának felekezet-specifikus hatását mutatták ki: a vallásosság és
a templomba járás a mormonoknál védõ tényezõ, a katolikus és protestáns szülõk gyerme-
keinél viszont ilyen hatás nem mutatható ki (Merill et al. 2005).

Magyarországi felnõtt populáción végzett vizsgálat megállapításai szerint a vallás-
gyakorlás jobb testi és lelki egészséggel jár együtt, a vallás szubjektív fontossága szig-
nifikánsan alacsonyabb dohányzással kevesebb alkoholfogyasztással jár együtt; a
drogfogyasztás és a vallásosság között azonban a szerzõk nem találtak szignifikáns
kapcsolatot5 (Kopp et al. 2004).

A vallásszociológiai kutatások a vallásosság és a nem kapcsolatrendszerét is vizs-
gálták, eredményei szerint a nõk vallásosabbak a férfiaknál. Feltételezhetõ tehát, hogy
a nõk életében nagyobb szerepet tölt be a vallásosság, így felvetõdik a kérdés, hogy a
tiltottszer-fogyasztás esetén van-e szerepe a nemnek a vallásosság hatásának alakulá-
sában. A vallásosság és nem kapcsolatrendszerének hatása a serdülõk körében elõfor-
duló devianciák esetén nem egyértelmû, a témában végzett kutatások eredményei
egymástól eltérõek (Forthun et al. 1999; Miller–Hoffmann 1995).

Levonható tehát az az általános jellegû következtetés, hogy a vallásosság hatása
azon viselkedésformák esetében mutatható ki egyértelmûen, amelyeknél az egyház til-
tása nagyon gyenge, ha egyáltalán van ilyen tiltás. A legális szerek, az alkohol és a do-
hányzás esetében kimutatták, hogy a vallásosságnak megelõzõ szerepe van e szerek
esetében, a tiltott szereknél azonban az összefüggés – az eddigi kutatások eredményei
alapján – nem egyértelmû.
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5 Az alacsony drogfogyasztás és a vallásosság közötti összefüggést annak a ténynek a következményének
tekintik, hogy a fiatal nõk vallásosabbak, mint a férfiak, és a drogfogyasztás körükben lényegesen ala-
csonyabb.



A KUTATÁS LEÍRÁSA

A kutatás6 az alkoholfogyasztási és dohányzási szokások mellett a legális és a til-
tott drogok kipróbálásának feltárását is céljának tekintette. Az adatfelvétel önkitöltõs
kérdõívek alkalmazásával, a kolozsvári román, magyar és német tanítási nyelvû kö-
zépiskolákba járó X. osztályos tanulókat érintette. A mintaválasztás során egylépcsõs
csoportos mintavételi eljárást alkalmaztunk; mintavételi egységnek az osztályt tekin-
tettük. Rétegképzõ változóként az osztály típusát7 (profilját) használtuk. Az osztályok
profilja szerinti eloszlás alapján rétegeztük az alapsokaságot, majd a profil szerint ren-
dezett osztályokból véletlenszerû mintát vettünk. A tanítási nyelv szerinti rétegzés le-
hetõségét – a magyar és német osztályok alacsony száma miatt – elvetettük. A mintába
összesen 52 osztály került, ebbõl 17 elméleti 7 mûvészeti, pedagógiai, egyházi, sport,
13 osztályban technológiai képzés folyt, 15 pedig a szakmunkásképzõ osztályok közül
került ki. Az anonim kérdõívet8 összesen 1049 diák töltötte ki. A kérdõívek közül kettõ
nem került feldolgozásra, mivel csak az elsõ néhány kérdésre válaszolt a megkérde-
zett, tehát érdemi információt ezekbõl nem nyerhettünk volna.

Az önkitöltõs kérdõíveket – a kutatás módszertani és lebonyolítási technikái isme-
retére kiképzett – kérdezõbiztosok alkalmazták a kötelezõ tanórák keretében. A mintá-
ban szereplõ iskolák igazgatóit személyesen keresték fel és tájékoztatták a kutatás
céljáról és lebonyolítási módjáról. A kérdõív kitöltése önkéntes volt, az erre vonatkozó
tájékoztatást a diákok minden esetben megkapták; a kérdezés alkalmával a kijelölt tan-
órán jelen lévõ diákok közül mindegyik vállalta a közremûködést.

Az alkalmazott kérdõív – a szocio-demográfiai ismérveket valamint a vallásosság kü-
lönbözõ dimenzióit9 és az érzelmi-szociális biztonságot feltárni hivatott kérdéseken kívül
– a dohányzás, alkoholfogyasztás és kábítószer-használat mérésére vonatkozóan az Ame-
rikai Egyesült Államokban kidolgozott és 1975 óta évente a középiskolások szerfogyasz-
tási szokásait felmérõ kutatás során használt standard kérdéseket tartalmazta10.

A kérdõív az adatok megbízhatóságának és érvényességének tesztelésére alkalmas
számos lehetõséget tartalmazott11. Úgy az inkonzisztencia ráta, mint a vizsgált érvé-
nyességi mutatók alapján a felvétel adatai az európai adatok átlagos érvényességi
szintjét elérik vagy meghaladják, a bemutatásra kerülõ eredmények validitása és
reliabilitása tehát biztosított. Az erre vonatkozó számítások ismertetésére terjedelmi
okok miatt nem vállalkozunk.
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6 A felmérés a Gyermek Ifjúsági és Sportminisztérium támogatásával a Budapesti Corvinus Egyetem ke-
retei között zajlott.

7 A hivatalos statisztikák felosztását alkalmazva megkülönböztettünk elméleti, technológiai, szakmun-
kásképzõ, valamint egyházi, mûvészeti, sport osztályokat.

8 A kérdõív román és magyar nyelven került alkalmazásra. A román tannyelvû osztályokban tanuló ma-
gyar diákok – kérésükre – magyar nyelvû kérdõívet tölthettek ki.

9 A vallásosság különbözõ dimenzióinak mérésére szolgáló kérdések részletes ismertetése az adott kér-
dés eredményeinek prezentálásánál történik.

10 Az egyesült államokbeli felmérés módszertanát követve 1995 óta négyévente az európai országokban is
hasonló felmérést végeznek a 16 éves középiskolások körében.

11 A dohányzás, alkoholfogyasztás, marihuána, ópiátok és inhalánsok használata esetén az élet-, éves- és
haviprevalencia összehasonlításának lehetõségén túl a kérdõív két nyílt õszinteség-kérdést valamint
egy nem létezõ drog (relevin) ismertségére, fogyasztására vonatkozó kérdést is tartalmazott.



Az 1047 feldolgozott kérdõívet kitöltõ X. osztályba járó tanuló közül 6-an nem
nyilatkoztak a nemüket illetõen; az osztály-adatlapok segítségével azonban – mivel a
kérdést meg nem válaszolók különbözõ osztályok diákjai voltak – sikerült a kérdésre
nem válaszolók nemét kideríteni (a válaszolók szocio-demográfiai megoszlását az 1.
táblázat tartalmazza). Összesen tehát 507 fiú és 540 lány válaszoló által kitöltött kérdõ-
ívet dolgoztunk fel. A fiúk aránya 48,4 százalék, a lányoké 51,6 százalék volt.

A nemzetiségre vonatkozó kérdésre 3-an nem válaszoltak. A feldolgozott kérdõ-
íveket 808 román, 215 magyar, 6 német, 10 cigány és 5 egyéb nemzetiségû diák töltöt-
te ki. A nemzetiség kérdésre válaszolók 77,4 százaléka románnak, 20,6 százaléka
magyarnak 1 százaléka cigánynak, 0,6 százaléka németnek és 0,5 százaléka egyéb
nemzetiségûnek vallotta magát.

A felekezeti hovatartozásra vonatkozó kérdésre 7 fõ nem válaszolt. A válaszolók
több mint kétharmada ortodoxnak vallotta magát, számuk 694 fõ volt (66,7 százalék).
Görög katolikus 46 fõ (4,4 százalék), római katolikus 40 fõ (3,8 százalék) volt. Reformá-
tus vallásúnak 154 válaszoló (14,8 százalék), unitáriusnak 19-en (1,8 százalék), evangé-
likusnak 7-en (0,7 százalék), valamely neo protestáns felekezethez tartozónak 37-en (3,6
százalék) vallották magukat. Az egyéb válaszalternatívát 43 diák jelölte, vagyis a kér-
désre válaszolók 4,1 százaléka a kérdõívben fel nem sorolt felekezethez tartozik.

1. táblázat A mintába került középiskolások megoszlása nemek,
nemzetiségek és felekezetek szerint

Abszolút szám Százalékos megoszlás

Összesen 1.047 100

Nemek szerinti megoszlás

Fiú 507 48,4

Lány 540 51,6

Nemzetiség szerinti megoszlása

Román 808 77,1

Magyar 215 20,5

Német 6 0,6

Cigány 10 1

Egyéb 5 0,5

Nem válaszolt 3 0,3

Felekezet szerinti megoszlás

Ortodox 694 66,3

Görög katolikus 46 4,4

Római katolikus 40 3,8

Református 154 14,7

Unitárius 19 1,8

Evangélikus 7 0,7

Neo protestáns 37 3,5

Egyéb 43 4,1

Nem válaszolt 7 0,7
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KÁBÍTÓSZERFOGYASZTÁS

Epidemiológiai adatok12

A legelterjedtebb tiltott szer13 a kolozsvári középiskolások körében a marihuána
volt, több mint 10 százaléka a megkérdezetteknek legalább egyszer kipróbálta életé-
ben a marihuána hatásait. Közel kétszeres a kipróbáló fiúk aránya a lányokhoz képest.
A legális szereket (az orvosi elõírás nélküli altatót illetve nyugtatót) az összes válaszo-
ló kevesebb, mint 10 százaléka próbálta ki, az alkohol és a gyógyszer együttes fo-
gyasztásának a hatásait az összes válaszoló 15 százaléka tapasztalta meg legalább
egyszer a kérdezés idõpontjáig. Szintén viszonylag magas volt egy másik szerkombi-
náció, az alkohol és marihuána kipróbálásának prevalenciája. A 3 százalékot meghala-
dó kipróbálási arányt regisztráltunk az ópiátok esetében és hasonló arányban szerepelt
az inhalánsok14 használata is. Viszonylag magas népszerûségnek örvend a disz-
kó-drognak is nevezett ecstazy, az összes válaszoló több mint 4 százaléka megtapasz-
talta a hatásait. Anabolikus szteroidokat is közel 4 százaléknyian fogyasztottak és az
összes többi, a kérdõívben felsorolt tiltott szert a válaszolók több mint 1 százaléka a
kérdezés idõpontjáig legalább egyszer kipróbálta.

A legális és tiltott szerek15 fogyasztása szempontjából két csoportot különítettünk
el. Az egyikbe azok a diákok kerültek, akik valamilyen legális vagy tiltott szert egyszer
vagy többször életükben kipróbáltak, a másikba azok, akik e szerek egyikének hatását
sem tapasztalták meg a kérdezés idõpontjáig. A legális szerek közé az orvosi elõírás
nélküli altató vagy nyugtató fogyasztását illetve az alkohol és valamilyen gyógyszer
kombinációjának a használatát valamint a szipuzást soroltuk. A tiltott szerek között a
marihuána, LSD, amfetaminok, crack, kokain, heroin, ecstazy, fecskendõvel bevitt
drogok, anabolikus szteroidok és más doppingszerek, valamint az alkohol és marihuá-
na vagy hasis együttes fogyasztása is szerepelt.

Az 1047 fõt számláló mintában összesen 310 diák volt, aki valamilyen tiltott vagy
legális szert életében legalább egyszer kipróbált (1. ábra). Szignifikáns különbség a
két nem fogyasztása között nincs, bár a fiúk között magasabb a fogyasztók aránya,
mint a lányoknál: az 507 fiú közül 154, azaz 30,4 százalékuk, és az 540 lány közül 156,
azaz 28,9 százalékuk fogyasztott valamilyen tiltott vagy legális szert. A magyar nem-
zetiségû válaszolók között a fogyasztók aránya meghaladja a románok között megfi-
gyelhetõ értéket, a különbségek azonban nem szignifikánsak. Az összes fogyasztó
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12 A különbözõ kábítószerek kipróbálásának életprevalencia-értékeit tartalmazó táblázatokat az 1. Függe-
lékben helyeztük el. A két nem eltérõ fogyasztási mintázata miatt a válaszolók összességét tartalmazó
táblázat mellett a fiúk és a lányok szer-kipróbálási gyakoriságát tartalmazó táblázatokat is közöljük.

13 Néhány, gyakrabban használt drog esetében (marihuána, ópiátok, inhalánsok) a kérdõív a havi fogyasz-
tási gyakoriságot is tudakolta, ebben az írásban azonban az összes szer esetében az életprevalencia érté-
kekkel dolgozunk.

14 Az inhalánsok tekintetében nincs egységes álláspont a tiltott vagy legális szerek közé való sorolást ille-
tõen. A nemzetközi szakirodalomban mindkét besorolással találkozhatunk; a tiltott szerek közé – a be-
szerezhetõség, birtoklás és fogyasztás legalitásának prizmáján keresztül nézve – meglátásom szerint
nem tartozik.

15 Azokat a szereket tekintjük tiltott szernek, amelyeknek a beszerzését, birtoklását, fogyasztását a hatá-
lyos törvények büntetni rendelik.



közel háromnegyede román nemzetiségû, közel 23 százalékuk magyar. A 808 román
válaszoló közül 228 (28,2 százalék), a 215 magyar közül 71 (33 százalék) és a 24
egyéb nemzetiségû közül 11 (45,8 százalék) fogyasztott valamilyen legális vagy tiltott
szert.

A vallás, a vallásosság hatásának vizsgálatát a tiltott szerek fogyasztása esetén lát-
tuk célszerûnek, mivel a tiltott módon beszerezhetõ kábító hatású szerek fogyasztása a
legkevésbé épült be a normának tekintett magatartásmódok közé. A drogok kipróbálá-
sa – mivel általános érvényû törvény megsértésérõl van szó16 – jeleníti talán meg legin-
kább a társadalmilag elfogadott normáktól, írott szabályoktól való eltérést.17

Amennyiben a szerfogyasztókat tartalmazó csoportosításból kiszûrjük a legális
szereket, az altatót, a nyugtatót valamint az inhalánsokat, és az alkoholt gyógyszerrel
fogyasztókat, a tiltott szereket kipróbálók számát és arányát kapjuk18 (2. ábra).

1. ábra Tiltott vagy legális szert fogyasztók és nem fogyasztók százalékos aránya nemek
szerint – ÷

2 = 0,28 nem szignifikáns
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16 A kábítószerek beszerzését, birtoklását, fogyasztását a felnõttekre is érvényes törvény tiltja; a 16 éves
kérdezettek azonban az alkoholtartalmú italokhoz és dohányáruhoz sem juthatnak legálisan.

17 A hatályos jogszabályok alapján a cigaretta, alkohol és kábítószer beszerzése egyaránt tiltott ezen kor-
osztály számára, a szerzõ jelen írás keretei között a különbözõ szertípusok fogyasztóinak deviánssá mi-
nõsítésre nem vállalkozik.

18 Ha egy diák több tiltott kábítószerfajta kipróbálását is jelezte, értelemszerûen csak egyszer szerepel a
tiltottszer-fogyasztók között.



2. ábra Tiltott szert fogyasztók és nem fogyasztók százalékos aránya nemek szerint
÷

2 = 30,37 p<0,001

Az 1047 diák közül 152-en (14,5 százalékuk) próbáltak ki legalább egyszer vala-
milyen tiltott szert. A fiúk aránya a fogyasztók között szignifikánsan meghaladja a lá-
nyokét: az 507 megkérdezett fiú közül 105 (a fiú válaszolók 20,7 százalék), az 540
lány válaszoló közül pedig 47 (a lány válaszolók 8,7 százaléka) fogyasztott valamilyen
tiltott szert illetve legális és tiltott szer kombinációját.

A magyar válaszolók közül arányait tekintve többen próbáltak ki valamilyen til-
tott szert, mint a román nemzetiségû válaszolók; a különbségek nem szignifikánsak.
A 808 román válaszoló 13,7 százaléka (111 diák), a 215 magyar diák 15,3 százaléka
(33 fõ) próbálta ki a felsorolt tiltott szerek közül legalább egynek a hatását. A kisebb-
ségi középiskolások szerfogyasztása – ahogy az elõzõ kutatásaink esetében is (Ko-
vács, 2001; Kovács, 2002) – meghaladja a többségi nemzethez tartozó kortársaik
prevalencia-értékeit. Európai országokban végzett, a nemzetiségi státuszt is rögzítõ
drogepidemiológiai vizsgálat nem ismert, ezért arra vonatkozó általános érvényû kö-
vetkeztetés levonására nem vállalkozhatunk, hogy a kisebbségi lét növeli-e a kábító-
szerek kipróbálásának esélyét.19

VALLÁSOSSÁG

A vizsgálat az epidemiológiai adatok feltárásán túlmenõen arra a kérdésre kereste a
választ, hogy a vallási eseményeken való részvétel, a vallásos közösségekben való

participáció befolyásolja-e a középiskolások tiltottszer-fogyasztását illetve vannak-e

különbségek a magyar és a román fiatalok viselkedésmintái között
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19 Az Amerikai Egyesült Államokban végzett vizsgálatok ugyanakkor a kisebbségi, afro-amerikai fiatalok
alacsonyabb arányú kábítószer-fogyasztásáról számolnak be a fehérek, illetve a spanyol ajkú népesség
fogyasztásához viszonyítva (Johnston et al. 2000), ebbõl azonban az eltérõ kulturális-viselkedésbeli sa-
játosságok miatt európai kontextusú következtetést nem vonhatunk le.



A vallásosság empirikus mérése

A vallásosságra vonatkozóan több – a külsõ és belsõ vallásosságot feltárni hivatott
– kérdést tettünk fel. Ezen kérdések a vallási felekezethez tartozáson, a vallásos szer-
tartásokon való részvételen, a vallásos nevelés önmegítélése és a vallásgyakorlás gya-
koriságára vonatkozó kérdéseken kívül a vallásos élmények hatását vizsgáló
INSPIRIT20 tesztet is tartalmazta.

A kérdõívbe épített, a vallásosságra vonatkozó kérdések, két dimenzió mentén mé-
rik a vallásosságot. Az egyik az egyházi szertartásokon való részvételt illetve ennek
gyakoriságát tárja fel, a másik a vallásosság élmény-dimenziójára centrál. Ez utóbbit
az INSPIRIT (Index of Core Spiritual Experience) nevû skála felhasználásával mér-
tük. A skálát a Harvard Medical School’s Division of Behavioral Medicine munkatár-
sai dolgozták ki. Az elsõ alkalmazások azt mutatták, hogy az INSPIRIT skála által
mért spiritualitást más, hasonló témakörben készült mérõeszközök által nem megra-
gadható. A kutatás során az INSPIRIT skála által mért vallásosság hatását egészség-
megõrzõ tényezõként identifikálták, illetve azoknál az interjúalanyoknál, akiknél
magas INSPIRIT-értéket regisztráltak, kimutathatóan alacsonyabb volt különbözõ be-
tegségek elõfordulási gyakorisága. (Kass et al. 1991)

Vallásosság és tiltottszer-fogyasztás

A következõkben a vallásosság hatását vizsgáljuk a tiltottszer-fogyasztás elõfordu-
lására. A különbözõ szertípusok elkülönített vizsgálatát a tiltottszer-fogyasztással he-
lyettesítettük, egyrészt, mivel több kábítószer esetében csupán néhány
tizedszázaléknyi fogyasztást regisztráltunk, így az eredmények ebben az esetben sta-
tisztikailag irrelevánsak lettek volna; másrészt pedig figyelembe vettük elõzõ kutatá-
sok eredményeit, melyek egyértelmûen kimutatták, hogy a vallásosság hatása nem
változik a különbözõ kábítószertípusok esetében (Cochran 1992).

A vallásosság hatásának vizsgálatát a tiltott szereket fogyasztók esetén végezzük,
egyrészt mivel a legális és a tiltott szerek fogyasztásának etiológiája különbözõ, s a két
szertípus együttes tárgyalása az eredményeket torzította volna. A vallásosság valamint
a tiltott és legális szerek külön tárgyalásától – akárcsak a kutatás által rögzített alkohol-
fogyasztási és dohányzási szokások ismertetésétõl – terjedelmi okok miatt eltekintet-
tünk. Másrészt, a legális szerek fogyasztásának „hagyományai” vannak Erdélyben is, a
tiltottszer-fogyasztás viszont a rendszerváltást követõ idõszakban jelent meg, így in-
kább egy viszonylag új (és büntetõjogi következményeket is potenciálisan involváló)
jelenség vallásszociológiai vizsgálatára tettünk kísérletet.
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20 A skála magyar nyelvû változatának elkészítésében Hegedûs Rita, a román változat kidolgozásában
Gödri Irén közremûködésére számíthattam. A román nyelvû kérdõívek véglegesítése elõtt román anya-
nyelvû kérdezõbiztosok véleményére is támaszkodhattam a vallásosságra vonatkozóan eredetileg ma-
gyarul megfogalmazott kérdések jelentésbeli azonosságának biztosítása céljából.



Felekezet és tiltottszer-fogyasztás

A vallásosság hatását a serdülõk alkoholfogyasztására különbözõ vallásfelekezetek-
hez való tartozás fényében is vizsgálták. Egy Angliában készült felmérés (Denscombe
1995) kimutatta a 15-16 éves megkérdezettek körében a vallásos meggyõzõdés hatását
az alkohollal kapcsolatos attitûdöket illetõen: a muszlimok a vallásuk alkoholfogyasz-
tásra vonatkozó elõírásait szigorúan megtartották, a hinduk és szikhek esetében kevésbé
találtak direkt összefüggést, a keresztény felekezetekhez tartozókat vallásos meggyõzõ-
désük nem befolyásolta alkoholfogyasztási szokásaikat, attitûdjeiket.

Egy másik kutatás, mely az 1980-as évek közepén készült a különbözõ vallási fele-
kezetekhez való tartozás szerint eltéréseket talált a megkérdezettek alkoholfogyasztási
szokásait illetõen: a legmagasabb alkoholfogyasztási arányt a katolikusok körében re-
gisztráltak. Õket azok a protestáns válaszolók követték, akiknek vallása nem tiltja az
alkohol tartalmú italok fogyasztását, majd a zsidók és végül azon protestáns vallási fe-
lekezetekhez tartozók következtek, akiknek vallásuk tiltja az alkoholfogyasztást, kö-
rükben is azonban több mint 60 százalékuk számolt be alkoholfogyasztásról. Ugyanez
a kutatás több mint 20 százalékpontos különbséget regisztrált azok alkoholfogyasztá-
sát tekintve, akik a vallást fontosnak tartották, azokkal szemben, akiknek nem fontos a
vallás. (Hanson–Engs 1987)

2. táblázat A tiltott szerfogyasztók és az absztinensek felekezeti megoszlása
(a válaszolók oszlopszázaléka)

Nem fogyasztott Fogyasztott N

Ortodox 67,4 62,8 694

Görög katolikus 3,621 9,5 46

Római katolikus 3,3 7,4 40

Református 14,9 14,2 154

Unitárius 2 0,722 19

Evangélikus 0,3 2,7
23 7

Neo protestáns 4,1 0 37

Egyéb 4,4 2,7 43

n 892 148 1040

÷
2 = 39,91 p<0,001

Az elõbbiekben leírtak alapján, a diákokat felosztottuk tiltottszer-fogyasztókra, va-
lamint egy olyan csoportra, akik egyetlen tiltott szert sem próbáltak ki a kérdezés idõ-
pontjáig. A két csoportba tartozó diákok felekezeti hovatartozását vizsgálva csupán
néhány felekezet esetében figyelhetünk meg szignifikáns különbségeket: a görög kato-
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21 Ebben és a további táblázatokban is vastaggal lettek szedve azon cellákban szereplõ értékek, amelyek
különbsége az Adjusted Residuals értéke alapján szignifikáns.

22 Kurzívval szedtük azokat a cella-értékeket, amelyek elemszáma 10 alatti.

23 Vastaggal és kurzívval azokat a cellaértékeket írtuk, amelyek eltérése az Adjusted Residuals alapján
szignifikáns és elemszáma 10 alatti.



likusok, a római katolikusok valamint az evangélikus válaszadók a mintában szereplõ
részarányuknál magasabb arányban próbáltak ki életükben valamilyen tiltott szert; a
valamely neo-protestáns felekezetekhez tartozó összes válaszoló (37 diák) viszont a
nem fogyasztók csoportjában szerepel.

A fenti megállapítások csupán jelzésértékûek azonban, mivel a mintába került diá-
kok döntõ többsége ortodox vallású, így az említett egyéb vallási közösségekhez tarto-
zó fogyasztók csupán néhány tucatnyi diákot tesznek ki. Az ortodoxtól eltérõ
felekezethez összesen 346 diák tartozik, közülük 55-en, azaz közel 16 százalékuk fo-
gyasztott legalább egyszer valamilyen tiltott szert. Az alacsony elemszámra jó példa,
hogy összesen csupán 7 evangélikus diák került a mintába s közülük 4 – saját bevallása
szerint – kipróbált legalább egy tiltott szert a kérdezés idõpontjáig; ebbõl azonban, az
igen alacsony elemszám miatt, nem vonhatjuk le azt a következtetést, hogy a kolozsvá-
ri evangélikus diákok több mint fele tiltottszer-fogyasztó.

Vallásos nevelés és tiltottszer-fogyasztás

A kérdõív a vallásos nevelés önminõsítésére vonatkozó kérdést24 is tartalmazott.
Az igen és a nem válasz mellett a nem tudom válaszalternatívát is felkínáltuk.

3. táblázat A „Vallásos nevelésben részesültél?” kérdésre adott válaszok megoszlása a
tiltottszer-fogyasztás alapján elkülönített csoportok esetében (százalékos megoszlás)

Igen Nem Nem tudom
megítélni N

Nem fogyasztott 66 8,9 25 883

Fogyasztott 47,3 29,3 23,3 150

Összes válaszoló 63,3 11,9 24,8 1033

÷
2 = 51,98 p<0,001

A saját nevelésük vallásossága tekintetében bizonytalanok körében gyakorlatilag
nincs különbség a tiltottszer-fogyasztás elõfordulása tekintetében. A vallásos nevelés-
ben részesült diákok a nem fogyasztók csoportjában szerepelnek a mintában lévõ ará-
nyukat szignifikánsan meghaladó arányban. Azok a diákok, akik a saját vallásos
nevelésük tekintetében „nem”-mel válaszoltak, a tiltottszer-fogyasztók körében van-
nak felülreprezentálva. A vallásos nevelés tehát védõ faktor a tiltott szerek kipróbálása
tekintetében; azonban a kérdésbõl nem derül ki, hogy a vallásos nevelés által közvetí-
tett értékrendszer védte meg a diákokat a szerfogyasztástól, avagy a nem vallásos ne-
velésben részesült diákok nagyobb „nyitottsága” vezetett ezen szerek valamelyikének
kipróbálásához.
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24 A kérdés nem tartalmazott eligazítást arra vonatkozólag, hogy a vallásos nevelést otthon szülõktõl,
nagyszülõktõl, rokonoktól avagy intézményesített vallásoktatás formájában kapta-e a válaszoló; ezen
közvetítési formák közül legalább egynek az elõfordulását tekintettük vallásos nevelésnek.



Egyházi szertartáson való részvétel és tiltottszer-fogyasztás

A vallás hatásának tanulmányozásában egy másik megközelítésmód a vallási szer-
tartásokon való részvételt illetve ezek gyakoriságát vizsgálja. A vallásosság kifejezõ-
désének hatását vizsgálva több szerzõ is arra a következtetésre jutott, hogy a vallási
szertartásokon való részvétel gyakoriságának növekedésével egyidejûleg csökken az
alkohol-abúzus illetve a szerfogyasztás veszélye (Cochran et al. 1994; Singh–
Mustapha 1994).

Középiskolás korosztályban végzett vizsgálatok azt mutatják, hogy azok a serdü-
lõk, akik vallásos szertartásokon való részvételt illetve az Istenbe vetett hitet jeleztek a
kábítószerekkel szemben nagyobb valószínûséggel vannak elutasító attitûdjeik, mint
egyházi szertartásra nem járó kortársaiknak (Francis–Mullen 1993; Mullen–Francis
1995).

A vallásosság preventív hatásának kimutatása mellett a serdülõk alkohollal és ká-
bítószerekkel való problémáik kezelésében is fontos szerepet tölthetnek be az egyházi
szervezetek (Pullen et al. 1999).

A vallásos rendezvényeken való részvétel hatásának vizsgálatát fontosnak tartot-
tuk, mivel az egyházi szertartásokon való részvétel egyike lehet azon forrásoknak,
ahonnan a serdülõk a konvencionális viselkedésmódokat megtanulják

Formális keretek között zajló egyházi szertartáson soha nem vett részt a megkérde-
zett középiskolások 4,5 százaléka. Több mint egyharmaduk évente néhányszor, közel
tíz százalékuk pedig az éves gyakoriságnál ritkábban vesz részt egyházi szertartáson.
A hetente többször és a naponta részt vevõk aránya együttesen sem éri el a tíz százalé-
kot.

4. táblázat Az egyházi szertartáson való részvétel25 gyakorisága
és a tiltottszer-fogyasztás kapcsolata (százalékos megoszlás)

Nem fogyasztott Fogyasztott Összes válaszoló

Soha 1,8 20,4 4,5

Ritkábban, mint évente 8,4 15,8 9,5

Évente néhányszor 33,5 34,2 33,6

Havonta egyszer 11,6 4,6 10,6

Havonta két-háromszor 16,4 10,5 15,5

Minden héten 18,3 9,2 17

Hetente többször 7 1,3 6,1

Naponta 3 3,9 3,2

N 890 152 1042

÷
2 = 129,25 p<0,001

Szociológiai Szemle 2007/1–2.

A VALLÁSOSSÁG HATÁSA A SERDÜLÕK KÁBÍTÓSZER-FOGYASZTÁSÁRA 83

25 A kérdés az egyházi szertartásokon való passzív részvételre, azaz a templomba, imaházba, zsinagógába
járásra vonatkozott; a kérdõív a szertartásokon való aktív részvételt (áldozás, úrvacsorázás) firtató kér-
dést nem tartalmazott.



A legszembetûnõbb aránykülönbséget a tiltottszer-fogyasztók és a tiltottszer-fo-
gyasztás szempontjából absztinensek között azoknál a középiskolásoknál figyelhetjük
meg, akik egyházi szertartáson soha nem vesznek részt: a tiltott szereket elkerülõk csu-
pán 1,8 százaléka, azaz 16 középiskolás nem vesz soha részt egyházi szertartáson, a fo-
gyasztók között ez az arány meghaladja a 20 százalékot. Minden ötödik középiskolás,
aki valamilyen tiltott szert kipróbált soha életében nem vesz részt egyházi szertartáson.
Kisebb, de szignifikáns eltérés figyelhetõ meg az egyházi szertartáson éves gyakori-
ságnál ritkábban részt vevõk esetében. A nem fogyasztók 8,4 százaléka, a tiltott szert
fogyasztók 15,8 százaléka vesz részt ilyen ritkán egyházi szertartáson.

Azon középiskolások sorában, akik napi rendszerességgel járnak egyházi szertar-
tásokra, nincs szignifikáns különbség a tiltottszer-fogyasztást illetõen. A nem fogyasz-
tók 3 százaléka, a fogyasztók kevéssel több, 3,9 százaléka nyilatkozott napi
rendszerességgel történõ egyházi szertartáson való részvételrõl. A hetente többször és
a heti gyakorisággal egyházi szertartáson részt vevõk elõfordulási aránya szignifikán-
san különbözik a fogyasztók és a nem fogyasztó középiskolások csoportjában. A nem
fogyasztók felülreprezentáltak, a fogyasztók pedig mintabeli számarányuknál keve-
sebben képviseltetik magukat a heti vagy ennél gyakoribb egyházi szertartáson részt-
vevõk között. A különbség azonban kevésbé markáns, mint az egyházi szertartáson
soha részt nem vevõk esetében volt.

A fogyasztó diákok több mint 70 százaléka a havi rendszerességnél ritkábban vagy
soha nem vesz részt egyházi szertartáson, a nem fogyasztók több mint 56 százaléka vi-
szont legalább havonta jár templomba.

Azok a középiskolások körében, akik soha nem járnak egyházi szertartásra, szigni-
fikánsan magasabb a valószínûsége valamely tiltott szer kipróbálásának, mint az egy-
házi szertartásokat látogató kortársaik esetében.

A diákok közel ötöde nem kolozsvári állandó lakhellyel rendelkezik, ami a vallá-
sos szertartásokon való részvétel gyakoriságát szintén befolyásolhatta, hiszen a család
szokásai, kimondott vagy csak sugallt elvárásai ebben az életkorban még döntõek le-
hetnek. A kibocsátó család közvetlen vallásgyakorlására26 illetve a vidéki megkérde-
zettek hazautazási gyakoriságára vonatkozóan nem rendelkezünk adatokkal, így ezen
tényezõk figyelembe vételére nincs lehetõségünk.

Vallásgyakorlás, lelki élet gyakorlása és tiltottszer-fogyasztás

Az elõbbiekben ismertetett kérdés az egyházi szertartáson való részvétel gyakori-
ságát tudakolta. Hasonló tárgyú, de tágabb értelmû kérdést is beépítettünk a kérdõívbe.
E kérdés által a lelki életre fordított idõt, a vallásgyakorlás gyakoriságát próbáltuk fel-
tárni; nem csupán a formális keretek közötti vallásgyakorlásra gondolva. A vallásgya-
korlásnak, a lelki életnek számtalan formája létezik, ezek felsorolására a kérdõívben
kísérletet sem tettünk; a megkérdezettekre volt bízva, hogy mit tekint ilyen tevékeny-
ségnek.27
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26 A család vallásgyakorlására illetve a vallással kapcsolatos attitûdjeit azonban jól szemlélteti az, hogy
vallásos nevelésben részesült-e a megkérdezett diák.

27 Lelki élet gyakorlásának tekinthették akár a nem vallásos jellegû meditációt is.



A kérdés 8 válaszalternatívát tartalmazott, a napjában többször-tõl a ritkábban,

mint évente egyszer-ig. Az eredményeket az 5. táblázat tartalmazza.

5. táblázat A „Megközelítõleg milyen gyakran fordítasz idõt vallásgyakorlásra
vagy lelki életre?” kérdésre adott válaszok megoszlása a nem fogyasztók,

a fogyasztók és az összes válaszoló százalékában

Nem fogyasztott Fogyasztott Összes válaszoló

Napjában többször 7,8 4 7,3

Hetente többször 19,1 12,6 18,1

Hetente egyszer 9,7 4,6 8,9

Havonta többször 9,4 8,6 9,3

Havonta egyszer 5,6 2,6 5,1

Évente többször 19,1 13,9 18,3

Évente egyszer 6,3 12,6 7,2

Ritkábban 23,1 41,1 25,7

N 880 151 1031

÷
2 = 36,86 p<0,001

A nem fogyasztó és fogyasztó középiskolások között szignifikáns különbségeket
figyelhetünk meg a lelki életre fordított idõ, a vallásgyakorlás gyakoriságát illetõen. A
nem fogyasztók aránya számottevõen meghaladja a fogyasztókét a napjában többször
is vallásgyakorlást jelzõk körében, az eltérés azonban nem szignifikáns. A nem fo-
gyasztók és a fogyasztók csoportjában megfigyelt arányok (7,8 illetve 4 százalék) kö-
zötti különbség ugyanakkor lényegesen magasabb, mint amit az egyházi szertartáson
naponta részt vevõk esetében megfigyelhettünk (3 illetve 3,9 százalék).

A nem fogyasztó és fogyasztó középiskolások csoportja közötti szignifikáns kü-
lönbséget az évente egyszer vagy ennél is ritkábban vallásgyakorlók között figyelhet-
jük meg: a nem fogyasztók csoportjába tartozók a mintában szereplõ arányuknál
alacsonyabb, a fogyasztók pedig magasabb arányban képviseltetik magukat.

A vallásgyakorlás mindkét megközelítése azt a következtetést sugallja, hogy a til-
tott szerek kipróbálása, fogyasztása szempontjából veszélyeztetettebbek azok, akik
soha vagy igen ritkán, az éves gyakoriságnál ritkábban vesznek részt egyházi szertartá-
son, illetve fordítanak idõt vallásgyakorlásra vagy lelki életre.

A tiltott szereket kipróbáló középiskolások valamivel alacsonyabb arányban szere-
pelnek az egyházi szertartásokat gyakran látogatók között, és a vallásgyakorlásra
gyakran idõt szakítók között is alacsonyabb az arányuk a nem fogyasztókhoz viszo-
nyítva. Az egyházhoz kötõdõ szertartásokon való gyakori részvétel, a gyakori vallás-
gyakorlás tekintetében megfigyelhetõ különbségek azonban a tiltottszer-fogyasztás
szempontjából elkülönített csoportok esetében nem szignifikánsak.

A gyakori vallásgyakorlás – a kutatás adatai szerint – nem jelent védõ faktort a til-
tott szerek kipróbálása tekintetében, az igen ritka vallásgyakorlás vagy a teljes tartóz-
kodás az egyházi szertartásokon való részvételtõl viszont a tiltott szerek
kipróbálásának esélyét növeli.
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Vallásosság önmegítélése és tiltottszer-fogyasztás

A kutatások egy másik csoportjában a válaszolókat saját vallásosságuk értékelésé-
re kérték. Azok a válaszolók, akik nagyon vallásosnak jellemezték magukat szignifi-
kánsan kevesebb alkoholt fogyasztottak, mint azok a kortársaik, akik egyáltalán nem
vallásosak (Khavari–Harmon 1982).

A vallásos szertartásokon való részvételt a vallásosság önmegítélésével történõ
kombinációjából létrehozott index alapján a kevésbé vallásosak nagyobb valószínû-
séggel voltak jelen az alkoholt fogyasztók között, mint az index alapján vallásos vála-
szolók (Oleckno–Blacconiere 1991).

A vallásosság önmegítélésére és a kábítószer-fogyasztás kapcsolatára vonatkozó
kutatást a nemzetközi szakirodalomban nem találtunk.

A megkérdezett középiskolások vallásosságát, lelki irányultságát – saját besorolá-
suk alapján – valamint e kérdéskörnek a tiltott szerek kipróbálásával való kapcsolatát a
következõkben ismertetjük. A vallásosság mértékére vonatkozó kérdéshez 4 válaszal-
ternatívát kínáltunk: erõsen vallásosnak tartom magam; viszonylag erõsen; nem na-

gyon erõsen és egyáltalán nem. A kérdésre adott válaszok megoszlása a 6. táblázat

tartalmazza.

6. táblázat A „Mennyire vagy erõsen vallásos illetve lelki irányultságú?”
kérdésre adott válaszok megoszlása a nem fogyasztók, a fogyasztók

és az összes válaszoló százalékában

Erõsen annak
tartom magam

Viszonylag
erõsen

Nem nagyon
erõsen

Egyáltalán
nem N

Nem fogyasztott 6,1 42,6 47,4 3,9 882

Fogyasztott 5,3 23,8 47 23,8 151

Összes válaszoló 6 39,9 47,3 6,8 1033

÷
2 = 87,56 p<0,001

A tiltott szert kipróbálók és a nem fogyasztók között gyakorlatilag nincs különbség
a nem nagyon erõsen vallásos irányultságúak esetében és elhanyagolható a különbség
az erõsen vallásos irányultságúaknál. A viszonylag erõsen vallásos válaszolók na-
gyobb valószínûséggel találhatók a tiltott szerek fogyasztása szempontjából absztinen-
sek között, mint a fogyasztók csoportjában; a különbség szignifikáns. Markáns
különbségeket figyelhetünk meg a két fogyasztás szempontjából elkülönített csoport
esetében az egyáltalán nem vallásos középiskolások között: a nem fogyasztók csoport-
jának csupán 3,9 százaléka egyáltalán nem vallásos irányultságú, a tiltott szereket fo-
gyasztók csoportjában a megfelelõ arányszám 23,8 százalék.

A tiltott szereket kipróbáló középiskolások nagyobb eséllyel utasítják teljes mér-
tékben el a vallásosságot, mint a nem fogyasztók csoportjába tartozó kortársaik. A lány
válaszolók esetében a különbségek markánsabbak, mint a fiúknál: nagyobb az esély
egy lány válaszolónál, mint egy fiúnál, hogy ha tiltott szert fogyaszt, akkor elutasítsa
teljes egészében a vallásosságot.
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INSPIRIT-skála által mért vallásosság és tiltottszer-fogyasztás

Az INSPIRIT-skálát28 a 2. Függelék tartalmazza. Az elõbbi két alfejezetben ismer-
tetett kérdések már az INSPIRIT-skála részei, a tiltottszer-fogyasztással való össze-
függésének külön vizsgálatát is fontosnak tartottuk. A vallásgyakorlás nem szervezett
formáit is tudakoló kérdésre29 adott válaszokat – az INSPIRIT-skála kompozit indexé-
nek kidolgozása céljából – összevontuk és átkódoltuk. A napjában többször és a heten-

te többször válaszalternatívát 4-re, a hetente egyszer és havonta többször-t 3-ra, a
havonta egyszer és évente többször 2-re, az évente egyszer és a ritkábban-t pedig 1-re.

A skála következõ kérdése valamilyen hatalommal bíró lelki erõhöz való közelség
érzésének gyakoriságát firtatja. Egy másik kérdés az Istenhez való közelség fokát tu-
dakolja; e kérdés esetében is a válaszalternatívákat átkódoltuk, fordított sorrendbe. A ha-

tártalanul közel 4-es értéket kapott, a valamennyire közel 3-at, a nem nagyon közel 2-t, a
nem hiszek Istenben, pedig 1-et.

Az Isten létezésére vonatkozó tapasztalatot tudakoló kérdés három válaszalternatívát
kínált: igen, nem, nem tudom. A fenti kérdésre adott válaszok esetén az igen-t 4-re a nem-et
pedig 1-re kódoltuk.

„Az Isten bennünk lakozik” állítás esetén négy válaszlehetõséget kínáltunk: határozot-

tan nem ért egyet; inkább arra hajlik, hogy ne értsen egyet; inkább arra hajlik, hogy egyet

értsen; határozottan egyetért.

A skála 7. kérdése olyan lelki élmények felsorolása, amelyeket egyes emberek átél-
tek. A felsorolt kijelentések mindegyikét a felkínált módon (Soha nem volt ilyen élmé-

nyem; Nem erõsítette meg Istenbe vetett hitemet; Megerõsítette Istenbe vetett hitemet;

Meggyõzött Isten létezésérõl) 1-tõl 4-ig értékelhették a megkérdezettek.
A feldolgozás során az INSPIRIT-skála 7. kérdésre adott válasznak a felsorolt kije-

lentések értékének számtani középarányosát tekintettük. A fenti 7 kérdést, melyekre
az 1-tõl 4-ig terjedõ értékekkel ellátott válaszlehetõségeket jelölhették a középiskolás-
ok, szintén a kapott pontértékek számtani középarányosaként dolgoztuk fel; a feldol-
gozás során minden kérdés egyenlõ súllyal szerepelt. Az INSPIRIT skála így
kiszámolt legalacsonyabb elméleti értéke tehát 1, a legmagasabb pedig 4. A könnyebb
feldolgozás érdekében 3 csoportot képeztünk, figyelembe véve más vizsgálatokban al-
kalmazott felosztást (Hodges et al. 2002). Az 1–1,99-ig terjedõ értékkel rendelkezõ vá-
laszolókra az INSPIRIT-skála által mért vallásosság alacsony szintje jellemzõ, a
2–2,99-re közepes, a 3–4-re pedig a vallásosság magas szintje.
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28 A skála magyar nyelvterületen e kutatást megelõzõen nem került alkalmazásra, ezért tartjuk szükséges-
nek részletes ismertetését.

29 „Megközelítõleg milyen gyakran fordítasz idõt vallásgyakorlásra vagy lelki életre?”



7. táblázat Az INSPIRIT-csoportok nemek és nemzetiségek szerinti megoszlása,
a válaszolók százalékában

Az INSPIRIT által mért

Nalacsony közepes magas

vallásosság jellemzõ

Összes válaszoló 11,4 53,4 35,2 599

Fiú 15,8 58,3 25,9 278

Lány 7,5 49,2 43,3 321

Román 11,1 56 32,9 452

Magyar 11,2 45,5 43,3 134

Egyéb 23,1 46,2 30,8 13

Nem ÷
2 = 24,24 p<0,001

Nemzetiség ÷
2 = 8,32 p<0,1

Az INSPIRIT-csoportok tekintetében a nemek között szignifikáns eltéréseket fi-
gyelhetünk meg: a lányok a magas vallásossággal jellemzett csoportban felülreprezen-
táltak, a fiúk magasabb arányban szerepelnek az alacsony és a közepes vallásossággal
jellemzett csoportban. Nemzetiségek szerinti megoszlás tekintetében is vannak eltéré-
sek, a különbségek azonban nem szignifikánsak (7. táblázat).

A tiltottszer-fogyasztás szempontjából érintett csoport és az absztinensek csoport-
jának vallásosságát a fent körülhatárolt INSPIRIT-értékek alapján vizsgáljuk.

8. táblázat A tiltottszer-fogyasztók és az absztinensek százalékos
megoszlása az INSPIRIT csoportokban

Az INSPIRIT által mért

Nalacsony közepes magas

vallásosság jellemzõ

Nem fogyasztott 7,3 54,6 38,1 520

Fogyasztott 38 45,6 16,5 79

÷
2 = 66,97 p<0,001

Az INSPIRIT alapján közepesen vallásosnak nevezett csoportban a nem fogyasz-
tók aránya meghaladja a fogyasztókét, a különbségek azonban nem szignifikánsak. A
tiltottszer-fogyasztás szempontjából absztinensek szignifikánsan magasabb arányban
képviseltetik magukat a magas vallásossággal jellemzett csoportban. A legmarkán-
sabb különbségeket az alacsony vallásosság esetében figyelhetjük meg: a tiltott-
szer-fogyasztók több mint ötször akkora arányban szerepelnek ebben a csoportban,
mint a nem fogyasztók (8. táblázat).
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9. táblázat A tiltottszer-fogyasztók és az absztinensek százalékos
megoszlása nemek szerint az INSPIRIT csoportokban

Az INSPIRIT által mért

Nalacsony közepes magas

vallásosság jellemzõ

Fiú
Nem fogyasztott 10,9 59,8 29,3 229

Fogyasztott 38,8 51 10,2 49

Lány
Nem fogyasztott 4,5 50,5 45 291

Fogyasztott 36,7 36,7 26,7 30

Fiú ÷
2 = 25,99 p<0,001

Lány ÷
2 = 40,89 p<0,001

A tiltottszer-fogyasztás tekintetében az INSPIRIT-skála által mért vallásosság ala-
csony értéke a lányoknál szorosabb összefüggést eredményezett, mint a fiúknál: az
alacsony belsõ vallásossággal jellemezhetõ lányok között a szerfogyasztást bevallók
aránya több mint nyolcszorosa az absztinensekének, az alacsony vallásosságú fiúk há-
rom és félszer olyan gyakran szerepelnek a fogyasztók között. A közepes vallásosságú
csoportban a lányok fogyasztási gyakorisága elmarad a fiúkétól. A szerfogyasztás te-
kintetében a magas vallásosság – bár a lány fogyasztók aránya lényegesen elmarad a
nem fogyasztókétól – csupán a fiúknál eredményezett szignifikáns különbségeket (9.

táblázat).

10. táblázat A tiltottszer-fogyasztók és az absztinensek százalékos
megoszlása nemzetiségek szerint az INSPIRIT csoportokban

Az INSPIRIT által mért

Nalacsony közepes magas

vallásosság jellemzõ

Román
Nem fogyasztott 7,3 56,7 36 397

Fogyasztott 38,2 50,9 10,9 55

Magyar
Nem fogyasztott 7,1 46,9 46 113

Fogyasztott 33,3 38,1 28,6 21

Egyéb
Nem fogyasztott 10 60 30 10

Fogyasztott 66,7 0 33,3 3

Román ÷
2 = 51,16 p<0,001

Magyar ÷
2 = 12,45 p<0,01

Egyéb ÷
2 = 3,58 nem szignifikáns

A tiltott szert soha nem fogyasztó középiskolások az összes válaszoló tekintetében
szignifikánsan nagyobb arányban szerepelnek a magas vallásossággal jellemzett cso-
portban. Amennyiben nemzetiségek szerinti bontásban vizsgáljuk a kérdést, árnyaltabb
képet kapunk: noha a magyar nemzetiségû válaszolók is nagyobb arányban szerepelnek
a magasan vallásos absztinens csoportban, a különbség csupán a román válaszolók köré-
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ben szignifikáns. Az egyéb nemzetiségû csoportba tartozók igen alacsony száma miatt
rájuk vonatkozó releváns megállapításokat nem fogalmazhatunk meg. Úgy a román,
mint a magyar nemzetiségû válaszolók körében a vallásosság alacsony szintje a tiltott-
szer-fogyasztók magasabb elõfordulási arányával jár együtt. A különbségek a román vá-
laszolók körében markánsabbak, mint a magyaroknál (10. táblázat).

Külsõ, belsõ vallásosság és tiltottszer-fogyasztás

A vallásosság különbözõ formáinak a tiltottszer-fogyasztásra gyakorolt hatásait
vizsgálva, felmerül a kérdés, hogy a külsõségekben megnyilvánuló vallásosság meglé-
te illetve hiánya és a különbözõ szintû belsõ vallásosság milyen hatással van a kábító-
szer-fogyasztásra. A külsõ vallásosság mérésére a már ismertetett vallási szertartáson
való részvétel gyakoriságát alkalmazzuk, ezúttal azonban – a jobb áttekinthetõség mi-
att – két csoportot különítünk el: az egyikbe azok tartoznak, akik havonta vagy gyak-
rabban járnak templomba, a másikba pedig azok, akik a havi rendszerességnél
ritkábban vesznek részt egyházi szertartáson. A belsõ vallásosság mérésére az
INSPIRIT-skála alapján elkülönített csoportokat használjuk.

11. táblázat Külsõ, belsõ vallásosság és a tiltottszer-fogyasztás kapcsolata
(a nem fogyasztók és fogyasztók százalékában)

Havonta vagy gyakrabban vesz részt egyházi
szertartáson

Havi gyakoriságnál ritkábban vesz részt egyházi
szertartáson

alacsony közepes magas
N

alacsony közepes magas
N

INSPIRIT-érték INSPIRIT-érték

Nem
fogyasztott 4,9 46 49,1 328 11,5 69,3 19,3 192

Fogyasztott 7,7 50 42,3 26 52,8 43,4 3,8 53

÷
2 = 0,68 nem szignifikáns ÷

2 = 46,47 p<0,001

A havonta vagy ennél gyakrabban egyházi szertartáson résztvevõk esetében a bel-
sõ vallásosság alacsony, közepes vagy magas szintje a fogyasztók és az absztinensek
között nem eredményez szignifikáns eltéréseket. Azon válaszolóinknál, akik havi
rendszerességnél ritkábban vettek részt egyházi szertartáson az INSPIRIT-skála kate-
góriái szerint szignifikáns különbségeket találtunk a tiltottszer-fogyasztás tekinteté-
ben: az alacsony belsõ vallásossággal jellemezhetõ csoportba tartozók közel ötszörös
eséllyel szerepeltek a fogyasztók között, a magas belsõ vallásosságúak viszont több
mint ötször olyan gyakran szerepelnek az absztinensek között, mint a fogyasztók kö-
zött. Az absztinensek közel 70 százaléka a közepes belsõ vallásosságú kategóriában
szerepel, a fogyasztóknál ez az arány nem éri el a 44 százalékot.

A belsõ vallásosság tiltottszer-fogyasztásra gyakorolt hatása csupán a közösségi
vallásosságot ritkán, vagy egyáltalán nem gyakorlók körében volt egyértelmûen kimu-
tatható. A viszonylag gyakori vallásgyakorlók esetében a belsõ vallásosság megoszlá-
sának mintázata hasonló, az eltérések azonban nem szignifikánsak.

Szociológiai Szemle 2007/1–2.

90 KOVÁCS LÁSZLÓ



ÖSSZEGZÉS

A vallásosság hatását azon középiskolások körében vizsgáltuk, akik a kérdõívben
felsorolt tiltott szerek valamelyikét legalább egyszer életükben kipróbálták. Kont-
roll-csoportként a tiltott szerek fogyasztása szempontjából absztinenseket tekintettük.

A kapott eredményekbõl nem lehet általános érvényû következtetéseket levonni a
vallásosság hatására vonatkozóan. A felvétel egy sajátos, több etnikumú, több feleke-
zethez tartozó nagyvárosi diákok vizsgálatát tekintette tárgyául, amelyek nem föltétle-
nül univerzális érvényûek; a kapott eredményekben szerepet játszhatnak a különbözõ
vallási felekezetekben az egymástól eltérõ szokásjog, az átadott értékek és a megfogal-
mazott tiltások különbözõsége is.

A kábítószerek kipróbálási aránya a kisebbségi középiskolások körében magasabb
volt a román válaszolók körében tapasztaltnál, a vallásosság hatásának kisebbség-spe-
cifikus szerepét azonban adataink nem támasztják alá.

A vallásosan nevelt válaszolók magasabb arányban vannak a tiltott szerek fogyasz-
tása szempontjából absztinensek csoportjában, és azok, akiket nem részesültek vallá-
sos nevelésben szignifikánsan magasabb arányban szerepelnek a tiltott szereket
kipróbálók között. A vallásosság önmegítélésére vonatkozó kérdés is szignifikáns kü-
lönbségeket eredményezett: a magukat egyáltalán nem vallásosnak minõsítõ középis-
kolások felülreprezentáltak a tiltott szereket kipróbálók között. Az egyházi
szertartásokon soha részt nem vevõk körében a tiltott szereket kipróbáló válaszolók
aránya többszöröse az absztinensekének. A skála másik végén azonban, a naponta
egyházi szertartáson részt vevõk körében a tiltott szereket fogyasztók és a nem fo-
gyasztók között nem találtunk értékelhetõ különbséget. Az INSPIRIT skála által mért
belsõ, élményszintû, magas vallásossággal jellemzett csoportban szignifikánsan ala-
csonyabb a tiltottszer-fogyasztók aránya. Az alacsony vallásossággal jellemzett cso-
portban a tiltottszer-fogyasztók felülreprezentáltak.

A külsõségekben megnyilvánuló vallásosság alacsony szintje, az egyházi szertar-
tásokon való részvétel teljes hiánya – a kapott eredmények szerint – a tiltott szer(ek)
kipróbálásának esélyét növeli. A gyakori részvétel az egyházi szertartásokon csökken-
ti a tiltott szerek kipróbálásának valószínûségét, és a belsõ vallásosság mérésére alkal-
mazott skála esetében is arra utaló adatokat találtunk, hogy a vallásosság magas
szintjének a tiltott szerek kipróbálását, fogyasztását tekintve védõ szerepe van. E tény-
bõl azonban nem vonhatjuk le azt a következtetést, hogy a vallásosság hiánya a tiltott
szerek kipróbálásához vezet, csupán azt, hogy nagyobb a veszélye – talán elsõsorban a
kalandkeresés, az új kipróbálásának élménye miatt – a tiltott szerek kipróbálásának
azok között a középiskolások között, akik nem részesültek vallásos nevelésben, nem
tartják magukat vallásosnak illetve nem vesznek soha részt vallási szertartásokon. Az
INSPIRIT-skála által mért magas belsõ vallásosság a kábítószer-fogyasztás szempont-
jából absztinensekre volt jellemzõ, míg a belsõ vallásosság alacsony szintje a tiltott
szerek kipróbálási hajlandóságát növelte.
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1. FÜGGELÉK
A KÉRDÕÍVBEN FELSOROLT SZEREK FOGYASZTÁSI GYAKORISÁGA

F1. táblázat Legális és tiltott szerek életprevalenciája
(az összes válaszoló százalékában)

Egyszer
sem 1-2-szer 3-5-ször 6-9-szer 10-19-

szer
20-39-

szer
Ennél

többször N

ÉLETPREVALENCIA

Legális szerek

Nyugtató 92,2 4,7 0,7 0,6 0,2 0,3 1,4 1032

Altató 91,3 5,5 1,2 0,2 0,2 0,2 1,5 1034

Alkohol
gyógyszerrel 85,1 8,5 2,9 0,6 0,6 0,5 1,8 1037

Inhalánsok 96,4 1,2 0,6 0,1 0,2 0,2 1,3 1044

Tiltott szerek

Marihuána 89,2 4,8 1,1 1,1 0,6 0,4 2,9 1045

LSD 98,4 1 0,3 0,1 0,3 0 0 1036

Amfetaminok 98,3 1,4 0,2 0,1 0 0,1 0 1037

Crack 98 1,7 0 0,1 0,2 0 0 1037

Kokain 98,2 1,2 0,4 0,1 0,2 0 0 1037

Relevin30 99,6 0,2 0,1 0,1 0 0 0 1037

Heroin 99 0,9 0,1 0 0 0 0 1037

Ecstazy 95,7 2,2 0,7 0,1 0,4 0,3 0,7 1038

Ópiátok 96,5 2,4 0,6 0,1 0 0 0,4 1041

Fecskendõvel bevitt
drogok 98,4 1 0,4 0 0 0 0,2 1036

Alkohol és marihu-
ána vagy hasis 91,3 3,7 2,5 0,8 0,6 0,1 1,1 1037

Anabolikus szteroi-
dok vagy más dop-
pingszerek

96,1 0,8 1,3 0,7 0,3 0,2 0,7 1034
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30 Kitalált drognév, melyet a kérdõív az adatok megbízhatóságának tesztelése miatt tartalmazott. A nem
létezõ kábítószer megnevezését a The European School Survey Project on Alcohol and Other Drugs
(ESPAD) által alkalmazott kérdõívbõl vettük át.



F2. táblázat Legális és tiltott szerek életprevalenciája
(a fiú válaszolók százalékában)

Egyszer
sem 1-2-szer 3-5-ször 6-9-szer 10-19-

szer
20-39-

szer
Ennél

többször N

ÉLETPREVALENCIA

Legális szerek

Nyugtató 96,2 2,4 0,4 0,4 0 0 0,6 496

Altató 95,8 2,4 0,4 0,2 0,2 0,2 0,8 498

Alkohol
gyógyszerrel 85,4 7,2 3,4 0,4 1,2 0,6 1,8 500

Inhalánsok 94,8 1,6 0,4 0,2 0,4 0,2 2,4 506

Tiltott szerek

Marihuána 85,6 6,7 1,4 1,2 0,8 0,6 3,7 506

LSD 96,8 1,8 0,6 0,2 0,6 0 0 500

Amfetaminok 97,2 2,2 0,2 0,2 0 0,2 0 500

Crack 96,8 2,6 0 0,2 0,4 0 0 500

Kokain 96,8 2 0,6 0,2 0,4 0 0 500

Relevin 99,2 0,4 0,2 0,2 0 0 0 500

Heroin 98,6 1,4 0 0 0 0 0 499

Ecstazy 94 2,4 1,2 0,2 0,8 0,4 1 501

Ópiátok 95,2 3,4 0,8 0,2 0 0 0,4 505

Fecskendõvel bevitt
drogok 97,8 1,2 0,6 0 0 0 0,4 499

Alkohol és marihu-
ána vagy hasis 88,6 4,6 3,2 1 1 0,2 1,4 500

Anabolikus szteroi-
dok vagy más dop-
pingszerek

92,8 1,2 2,4 1,2 0,6 0,4 1,4 498
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F3. táblázat Legális és tiltott szerek életprevalenciája
(a lány válaszolók százalékában)

Egyszer
sem 1-2-szer 3-5-ször 6-9-szer 10-19-

szer
20-39-

szer
Ennél

többször N

ÉLETPREVALENCIA

Legális szerek

Nyugtató 88,6 6,7 0,9 0,7 0,4 0,6 2,1 536

Altató 87,1 8,4 1,8 0,2 0,2 0,2 2,1 536

Alkohol
gyógyszerrel 84,9 9,7 2,4 0,7 0 0,4 1,9 537

Inhalánsok 97,8 0,9 0,7 0 0 0,2 0,4 538

Tiltott szerek

Marihuána 92,6 3 0,9 0,9 0,4 0,2 2 539

LSD 99,8 0,2 0 0 0 0 0 536

Amfetaminok 99,2 0,6 0,2 0 0 0 0 537

Crack 99,1 0,9 0 0 0 0 0 537

Kokain 99,4 0,4 0,2 0 0 0 0 537

Relevin 100 0 0 0 0 0 0 537

Heroin 99,4 0,4 0,2 0 0 0 0 537

Ecstazy 97,2 2 0,2 0 0 0,2 0,4 537

Ópiátok 97,7 1,5 0,4 0 0 0 0,4 536

Fecskendõvel bevitt
drogok 99,1 0,7 0,2 0 0 0 0 537

Alkohol és marihu-
ána vagy hasis 93,8 2,8 1,9 0,6 0,2 0 0,7 537

Anabolikus szteroi-
dok vagy más dop-
pingszerek

99,2 0,4 0,2 0,2 0 0 0 536

Szociológiai Szemle 2007/1–2.

96 KOVÁCS LÁSZLÓ



2. FÜGGELÉK
AZ INSPIRIT-SKÁLA KÉRDÉSEI ÉS A FELKÍNÁLT

VÁLASZLEHETÕSÉGEK

1. Mennyire vagy erõsen vallásos illetve lelki irányultságú?
1. erõsen annak tartom magam
2. viszonylag erõsen
3. nem nagyon erõsen
4. egyáltalán nem

2. Megközelítõleg milyen gyakran fordítasz idõt vallásgyakorlásra vagy lelki életre?
1. napjában többször
2. hetente többször
3. hetente egyszer
4. havonta többször
5. havonta egyszer
6. évente többször
7. évente egyszer
8. ritkábban

3. Milyen gyakran érezted már azt, mintha nagyon közel lettél volna valamiféle
hatalommal bíró szellemi/lelki erõhöz, aki mintegy kiemelt téged saját magadból?

1. soha
2. egyszer vagy kétszer
3. többször
4. gyakran

4. Milyen közel érzed magadhoz Istent?
1. határtalanul közel
2. valamennyire közel
3. nem nagyon közel
4. nem hiszek Istenben

5. Volt-e már olyan tapasztalatod, amely meggyõzött arról, hogy Isten létezik?
1. igen
2. nem
3. nem tudom

6. Kérlek, mondd meg, hogy egyet értesz vagy nem ezzel az állítással: „Az Is-
ten bennünk lakozik”

1. határozottan nem ért egyet
2. inkább arra hajlik, hogy ne értsen egyet
3. inkább arra hajlik, hogy egyet értsen
4. határozottan egyetért
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7. A következõ lista olyan lelki élményeket sorol fel, melyeket egyes emberek
átéltek. Kérlek, jelöld be, ha bármelyiket is megtapasztaltad és azt is, hogy ez mi-
lyen mértékben érintette az Istenbe vetett hitedet?

A válaszlehetõségek:
1. Soha nem volt ilyen élményem
2. Nem erõsítette meg Istenbe vetett hitemet
3. Megerõsítette Istenbe vetett hitemet
4. Meggyõzött Isten létezésérõl

Isten energiájának vagy jelenlétének megtapasztalása
Egy nagy lelki alak (pl. Jézus, Mária) megtapasztalása
Angyalok vagy vezetõ lelkek megtapasztalása
Annak megtapasztalása, hogy valakivel, aki már meghalt érintkezni tudok
Lelki tanítóval, mesterrel való találkozás, vagy az, hogy õt hallgatom
A szeretet mindent felülmúló megtapasztalása
Határtalan belsõ béke megtapasztalása
A tökéletes öröm és eksztázis megtapasztalása
Egy csodálatos esemény elõfordulása
Csodás gyógyulás elõfordulása
A földdel és minden élõlénnyel való egység érzése
Halál közeli vagy halál utáni élmény
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